

1957年10月1日创刊

## 省知识产权保护中心维权援助(梅州)分中心揭牌

羊城晚报讯 记者危健峰、通讯员唐智华报道:7月22日上午,梅州市市场监管局举行广东省知识产权保护中心维权援助(梅州)分中心揭牌仪式。该知识产权维权分中心的设立,将进一步推动梅州市知识产权保护体系建设,提高梅州市知识产权监管业务能力和水平,更好地为梅州市经济高质量发展服务,对梅州市知识产权保护工作发挥更大作用。

据了解,今年4月9日,广东省

知识产权保护中心批复同意在梅州市设立广东省知识产权保护中心维权援助分中心;5月21日,梅州市成立了知识产权纠纷人民调解委员会。该分中心成立后,将制定维权援助工作计划开展分中心相关业务工作,为企业事业单位和个人提供专业咨询和指导,最大限度维护双方当事人合法权益,进一步拓展专利权利人依法快速维权渠道,创新有效预防和化解专利纠纷机制,加强社会监督,加快产

业转型升级营造良好的知识产权法

治环境。近年来,梅州市知识产权工作取得了可喜的成绩,2019年梅州专利申请增速全省第一,授权增速全省第二,有效商标注册量大幅增长,梅州市市场监管局也实现专利行政裁决案件零的突破。今年来,在疫情影响下,据统计数字显示,梅州市发明专利申请量增速名列全省第一,商标注

册量大幅增长。



粤东新闻

2020年7月 23 星期四 < 庚子年六月初三 >

A9

# 跨越八百多公里战“洪魔” 驰援江西“汕蓝”平安回家

文/图 羊城晚报记者 赵映光 实习生 韩妙銮(除署名外)

7月以来,受连续强降雨和长江来水影响,江西省多地遭遇严重洪涝灾害,导致大批群众受灾。灾情牵动着社会各界的心,来自四面八方的救援力量也源源不断涌入灾区,支援当地救灾复产工作,远在千里之外的汕头市蓝天救援队(简称“汕蓝”)便是其中的一分子。

据悉,在得知江西省灾情后,汕蓝立即行动,一支由十名队员组成的支援江西救灾队伍迅速集结,于7月13日上午带上救援物资和装备火速跨越八百多公里,奔赴抗洪抢险第一线,并在历时六天五夜的奋战中,协助转移受困群众五百多人,输送物资三四吨,和众多救援力量合力为当地群众筑起安全的“生命防线”。

7月19日下午,汕蓝十名赴江西支援抗洪抢险队员全部安全返回汕头。羊城晚报记者在队员们进行休整后采访了其中的几名代表,了解他们此次奔赴灾区的初衷及在一线支援救灾的情况。

## 出发:队员们从“受助者”到“助人者”

“江洲儿郎,汛情紧急,家乡盼你回家支援……”“人员短缺,调配紧张,家乡需要你……”7月10日,江西省九江市江洲镇布告游子书《致江洲在外乡亲的一封信》,召唤在外的父老乡亲返乡共抗“洪魔”,牵动了万千游子的心。

作为“新汕头人”的汕头市蓝天救援队副队长胡振春,来自江西瑞金,当看到家乡灾情和上述告游子书后,他的内心十分焦灼,迫切想要立即回到家乡,为受灾的乡亲们尽一份心。

“首先,这是我的家乡;其次,江西省的多支救援队也曾在汕头遭遇‘8·30’水灾时,义无反顾地来帮助我们。”胡振春告诉记者,他与江西的许多救援队都是在汕头“8·30”水灾的救灾现场结识的,此后也一直保持着联系,因此当他得知家乡灾情后,立即跟队里理事会汇报,申请带队到江西支援。

让胡振春备受感动的是,当他说出想要前往江西参与救援的意愿后,队友们纷纷积极响应,并且争相报名要跟随他一起到一线救灾。“第一时间就有十三四名队员报名参加,后来考虑到驾驶的车辆承载人数有限,我们最终只能挑选其中经验更为丰富的十名队员。”胡振春说,参与本次救援的汕蓝队员中有两人来自江西,其他大部分为汕头本地人。

张晓峰就是此次奔赴一线的汕头籍汕蓝队员。张晓峰告诉记者,他自己也曾参与过2018年的汕头“8·30”水灾救援活动,具备了一定抗洪抢险经验,“当年



“汕蓝”队员在江西一线支援抗洪抢险(受访者供图)



帮忙输送救灾物资(受访者供图)

## 救援:克服重重困难转移五百余名群众

在历时6天5夜的江西抗洪救援活动中,胡振春带领着9名队员先后在江西省的上饶市和九江市等地扛过沙包、巡过河堤,也为受困群众运送过三四吨救灾物资,协助当地转移疏散群众五百余名。

“7月14日在江西省上饶市余干县支援,和救灾抢险的武警官兵一起参与了扛沙包加固堤围和巡堤的工作中。”胡振春告诉记者,每袋沙包的重量为四五十斤,为了抢时间,救援人员仿佛运送沙包的流水线工人一样,长时间不间断地循环运送沙包。

“我们只扛了半天,就有很多队员已经吃不消了,但是一线的武警官兵们却是没日没夜地投入,干着最苦最累的活,就连吃饭睡觉都是在原地解决的,我们都非常感动。”胡振春说,比起这些人民子弟兵,他们的辛苦和付出实在不值一提。

除了辛苦外,汕蓝队员们在接下来的救援工作中还遭遇了几次“险情”。胡振春告诉记者,从上饶离开后,他们转移到了九江的湖口县支援,那里是江西受灾最严重的地区之一,“水最深的地方,当地村民讲是达到11米,我们看到很多当地村民一两层高的楼房,都整个被淹在水里了,剩下的一部分村民,家没被淹,但被洪水围困着,就在原地等待救援人员送物资进去。”胡振春说。

据介绍,汕蓝救援队在一线救援的最大障碍来自于完全陌生的地形,还有情况并不明朗的水下环境。胡振春说,虽有当地村干部带队指挥,他们在挨家挨户转移被困群众,输送物资时仍然一点也不敢松懈,晚上光线太暗,不利于救援时也不敢贸然出动。

“第一次出船时,因为对当地水下情况不甚了解,皮划艇的船尾机便撞上了电线杆,导致艇内涌入了不少水,场面一度难以控制。另外,因水下情况复杂,碎玻璃等利器以及被淹没的电线杆众多,我们就有一艘皮划艇被划破了,队员们只得一边打气一

边加速划回陆地。”胡振春说,他们还有一名队员在淌水时误踩水下石头,不慎崴了脚还丢了一只鞋,如今该队员走路还一瘸一拐。

除了一线救援“险情”频发外,汕蓝的队员们也遭遇了水土不服等情况。胡振春说,他们很多队员特别是潮汕籍队员到江西后,因当地饮食习惯偏辣等都出现了水土不服的情况,晚上一般就住在村委会或学校等临时安置点,条件较差,而且闷热的天气加上蚊子较多,队员们晚上都睡得不好,导致多人出现了拉肚子等情况。

尽管条件艰苦,但汕蓝的队员们从未气馁,也坚持不给灾区的救灾工作添麻烦,所有困难均靠自己克服。“我们出发时都自带了锅铲以及食物,队员们吃不惯辣的,有空就自己泡个面就着榨菜解决一顿。”胡振春说,每天救援时间长达十几个小时,他们的队员连吃饭时间也不肯浪费,都是迅速解决完,希望能多尽自己的一份力。



胡振春和队友搬抬皮划艇

## 初心:笑言参加公益救援会“上瘾”

记者在采访中了解到,汕头市蓝天救援队是经汕头市政府相关职能部门审批核准的民间公益性团体,队内所有队员所参与的任何救援活动均为公益行为,不收取任何涉及金钱的报酬。

胡振春告诉记者,他是在2017年加入汕蓝这支队伍的,此前他一直从事与不锈钢相关的工作,而入队也纯属机缘巧合。“因为我有一个朋友是队内的成员,他看到我平时工作时间较为自由,闲暇时间也较多,便邀请我多到救援队里坐坐,也可以一起做公益,我当时就答应他了。”胡振春说。

自从加入救援队后,胡振春便一发不可收拾地爱上了这份公益事业。每当救援活动与自己的工作发生冲突时,他往往会选择加入救援的行列。“人命只有一条,但工作推迟一天顶多就是赚少一点钱。”胡振春告诉记者,有时遇上工作较忙的情况,自己也会有懈怠的心理,但一想到队友们正在一线紧张救援,他便又坐立不安,虽在工作,但心却早已跟队友们在一起了。



在一线上忙得筋疲力尽的“汕蓝”队员们在皮划艇上稍作休息(受访者供图)

## 汕头汕尾上半年进出口增速分列全省第一第二

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员刘自学、袁国宏报道:22日上午,汕头海关举行新闻发布会,通报2020年上半年粤东地区(包括汕头、潮州、揭阳、汕尾和梅州五市,下同)外贸进出口情况。记者从会上获悉,受新冠肺炎疫情和春节假期延长等因素影响,2020年上半年粤东地区进出口总额为619.1亿元,占全省进出口总值的2%,比去年同期下降14.9%。

值得一提的是,尽管上半年粤东地区进出口同比下降了近15个百分点,但该片区的汕头市和汕尾市今年上半年的进出口贸易数据均实现了正增长,增速更是分居全省第1、第2位,而汕头更是粤东五市进出口增幅最大、唯一一个实现进、出口双增长的城市。

### 保税电商实现零突破

据汕头海关的统计数据显示,上半年粤东地区主要出口市场中对东盟、美国、中国香港地区和欧盟出口明显下降;进口来源地方面,东盟、中国台湾地区,韩国是粤东主要进口来源地,上半年自东盟进口增长38.7%。

进出口货物方面,劳动密集型产品出口,包括出口纺织服装、机电和陶瓷产品出口均有所下降,玩具出口78.9亿元,增长14.3%,是所有劳动密集型产品出口中唯一增长的;进口方面,粤东地区进口机电产品下降2.7%。同期,进口煤及褐煤21.3亿元,增长1.3倍。

另一个数据亮点来自于新业态的快速发展。据汕头海关统计,上半年,粤东电子商务(9610)进出口1亿元,去年同期无记录;保税电商(1210)6月实现零突破,当月进口308万元。市场采购出口增长2.2倍,上半年出口117.5亿元。

此外,民营企业仍是今年上半年粤东地区进出口的主力军,且所占比重进一步提升。据悉,上半年,粤东地区民营企业进出口444.7亿元,占粤东地区进出口贸易总额的72.3%,比去年同期上升1.7个百分点;其中,出口389.4

亿元,进口55.3亿元。同期,外商投资企业进出口142.6亿元,下降24.8%;国有企业进出口27.7亿元,增长22.8%。

### 汕头进出口实现双增长

今年上半年,汕头市的外贸数据在粤东地区乃至全省范围内都颇为抢眼。据汕头海关统计,2020年上半年,汕头市进出口325.8亿元,同比增长12.4%,增幅较粤东五市整体增速高出27.3个百分点。其中,出口247.1亿元,同比增长12.6%;进口78.7亿元,同比增长11.8%;贸易顺差168.4亿元,扩大12.9%。

其中,汕头市以市场采购贸易方式出口117.5亿元,大幅增长2.2倍;民营企业进出口261.3亿元,增长18.1%,占同期汕头市进出口总值的80.2%,民营企业在外贸稳增长中的作用更加突出。

在主要贸易伙伴方面,汕头市对“一带一路”沿线国家、东盟和欧盟(27国,不含美国)出口均实现正增长,分别增长28%、24.7%、7.3%;自东盟、欧盟(27国,不含美国)和阿联酋进口均实现两位数增长,分别增长63.1%、11.9%和17.8%。

在主要外贸进出口商品方面,纺织服装等7大类劳动密集型产品出口增长8.1%,其中玩具出口增幅1倍,机电产品出口增长14.7%;农产品和煤进出口分别大幅增长2.4倍和1.2倍。

汕头海关统计处副处长余晓虹在新闻发布会上表示,当前,国内疫情基本得到控制,粤东外贸进出口相关行业陆续复工复产,但由于新冠肺炎疫情仍在全球快速扩散蔓延,世界经济不确定、不稳定因素明显增多,粤东外贸发展形势仍较为严峻。

汕头海关将继续做好口岸疫情防控工作的同时,支持企业积极应对疫情带来的影响,保市场主体,保市场份额,积极促进产业链供应链安全稳定,持续优化口岸营商环境,推动外贸稳定增长,扎实推进粤东地区稳外贸稳外资贡献力量。

## 梅州警方打掉一“套路贷”涉黑团伙 破获案件47起 涉案金额1200多万元

羊城晚报讯 记者危健峰、通讯员梅公宣报道:记者从7月22日梅州市公安局召开的新闻发布会上获悉,近日梅州市公安局梅江分局经过10个月的缜密侦查审讯工作,打掉一个以蓝某帆为首的以“套路贷”为依托的涉黑组织,先后抓获犯罪嫌疑人19人,破获组织、领导黑社会性质组织、诈骗、寻衅滋事、敲诈勒索、非法拘禁、虚假诉讼等案件47起,查实非法放贷经营规模达1200多万元。

2019年7月23日,梅州市公安局梅江分局扫黑办接到1条关于非法拘禁、暴力催收债务的群众举报线索。经进一步研判,发现一个涉嫌“套路贷”犯罪的团伙。该团伙自2017年开始在梅江区发展非法放贷业务,后“业务范围”逐渐扩展至梅州市梅江区、梅县区、兴宁市等地。

据办案民警介绍,这个以蓝某帆为首的“套路贷”涉黑组织内部分工明确,内设财务组、业务组、催债组、打手组、“家访”组。首先,业务组招聘业务员通过张贴派发宣传单,拨打推销电话等方式发布借款服务的广告;“家访”组上门去到申请借款的人员家中进行落地了解情况;财务组与申请借款人员签订借款合同,后放款;催债组通过非法拘禁、张贴大字报等非法方式向借款人追债;打手组在催债组追债不得的情况下对借款人实施殴打。全链条环节往往

逼得受害人走投无路,债台高筑,甚至产生了轻生的念头。

办理借款过程中,犯罪嫌疑人收取的各类费用没有固定标准。而犯罪嫌疑人往往会跟受害人进行面谈,除了解受害人的还款能力外,还会根据受害人是否急需用钱或是性格软硬来衡量借款利息等费用。该案中所涉及的借款合同,均以10日为一期,日息均为4至6厘,而部分借款合同中,利息甚至高达日息9厘。且受害人还得默认一条不成文的规定——“砍头息”,即实际放款数比借款合同中体现的金额要少,但还款人必须按合同中的数额还款,以此非法牟取高额利益。此外,不少受害人曾在签订合同时还曾被以“行规”为由签下多份空白合同,这是犯罪嫌疑人为了防止万一客户走司法程序维权,他们可以随时根据需要用笔填上内容。

面对狡猾的犯罪组织,专案组通过案情梳理、立案深挖、旧案复查,发动群众检举揭发等多种方式,全面搜集蓝某帆涉黑组织犯罪线索证据。专案组辗转广州、深圳、东莞、梅州等地收集证据材料73册14000余页,为成功审讯打下坚实基础。与此同时,专案组主动邀请检法部门提前介入,切实强化执法办案指导,确保将蓝某帆涉黑组织案件办成“铁案”。目前,梅江区人民检察院向梅江区人民法院提起公诉。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 冯小静/美编 陈炜/校对 谢忠志